За характером поведінки учасників мотивація може бути внутрішня і зовнішня. Ось такий приклад.

Під вікнами будинку літньої людини залюбили гратися діти. Щовечора вони збиралися на галявині перед його будинком, бігали, шуміли, що сильно порушували його спокій. Ніякі прохання та вмовляння грати подалі від його будинку не допомагали. І тоді він придумав, ​одного вечора  він вийшов до дітей і сказав: «Ви дуже добре сьогодні бігали, гралися і  кричали. За це, кожен з вас отримає сьогодні по 10 гривень». Можете собі уявити реакцію дітей?!  Мало того, що вони отримували задоволення від гри, вони отримали ще й гроші. Діти були дуже задоволені.

На наступний день господар будинку вийшов знову до дітей та  сказав: «Знаєте діти, сьогодні мої обставини змінилися, і я можу вам дати лише по 1 гривні». Діти взяли гроші, але грали і кричали вже з меншим ентузіазмом.

Наступного дня цей мудрий чоловік роздав дітям по 20 копійок і сказав: "Приходьте завтра, я вам дам по 5 копійок. На це діти відповіли: "Та ви що ми не  будемо  бігати і кричати  за  5 копійок. Так цей літній чоловік позбувся шуму і крику під своїми вікнами.

Про що ж ця історія?
Вона про внутрішню і зовнішню мотивацію. Що зробив цей літній чоловік? Він знизив внутрішню мотивацію дітей (їх власні емоції, бажання вільно грати, «бігати і кричати»), перевівши її в зовнішню мотивацію (гроші), а потім прибрав і її.

Все дуже просто. Мотивація відноситься до набору людських чинників, які штовхають людину вперед.

Учні із зовнішньою мотивацією, як правило, не одержують задово​лення від подолання труднощів під час вирішення навчальних зав​дань. Тому такі діти обирають простіші завдання й виконують лише те, що необхідно для одер​жання підкріплення. В умовах шко​ли таким підкріпленням найчасті​ше є оцінка вчителя, вдома - ви​нагорода, подарунок, похвала.

 Відсутність внутрішнього стимулу сприяє зростанню напру​ження, зменшенню спонтаності, що справляє пригнічуючу дію на креативність дитини, тоді як на​явність внутрішніх мотивацій сприяє виявленню безпосеред​ності, оригінальності, зростання креативності та творчості.

По характеру поведения участников мотивация может быть внутренняя и внешняя. Вот такой пример.
Под окнами дома пожилого человека любили играть дети. Каждый вечер они собирались на лужайке перед его домом, бегали, шумели, что сильно нарушали его покой. Никакие просьбы и уговоры играть подальше от его дома не помогали. И тогда он придумал: однажды вечером он вышел к детям и сказал: «Вы очень хорошо сегодня бегали, играли и кричали. За это каждый из вас получит сегодня по 10 гривен». Можете себе представить реакцию детей?! Мало того, что они получали удовольствие от игры, они получили еще и деньги. Дети были очень довольны.
На следующий день хозяин дома вышел снова к детям и сказал: «Знаете дети, сегодня мои
обстоятельства изменились, и я могу вам дать лишь по 1 гривне». Дети взяли деньги, но играли и кричали уже с меньшим энтузиазмом.
На следующий день этот мудрый человек раздал детям по 20 копеек и сказал: "Приходите завтра, я вам дам по 5 копеек. На это дети ответили: "Да вы что мы не будем бегать и кричать за 5 копеек». Так этот пожилой мужчина избавился от шума и крика под своими окнами.
О чем же эта история?
Она о внутреннюю и внешнюю мотивацию. Что сделал этот пожилой человек? Он
снизил внутреннюю мотивацию детей (их собственные эмоции, желание играть, «бегать и кричать»), переведя ее во внешнюю мотивацию (деньги), а потом убрал и его.
Все очень просто. Мотивация относится к набору человеческих факторов, которые толкают человека вперед.
Ученики с внешней мотивацией, как правило, не получают удовольствие от преодоления трудностей при решении учебных задач. Поэтому такие дети выбирают простые задачи и выполняют только то, что необходимо для получения вознаграждения. В условиях школы таким вознаграждением зачастую является оценка учителя, дома - подарок, похвала.
