Шляхи активізації пізнавальної діяльності молодших школярів із затримкою психічного розвитку (ЗПР)

      Одне з найважливіших завдань корекційної освіти – це підготовка дитини з особливими потребами до повноцінного життя в сучасних соціально-економічних умовах.

      Роль початкової школи в розв’язанні цієї проблеми вирішальна. Саме тут закладається основа знань, умінь і практичних навичок, необхідних для подальшого сприйняття учбового матеріалу, формуються моральні риси і якості, вміння школярів самостійно оволодівати знаннями, пробуджується інтерес до навчання, до творчої діяльності.

      Високі вимоги суспільства до якості навчання призводять до того, що сучасний учитель не зможе успішно працювати, якщо не зуміє максимально підключити кожного учня до активної діяльності, перевести його з позиції спостерігача та відтворювача в позицію творчого виконавця діяльності. Тільки тоді, коли вчитель максимально активізує роботу, як всього класу, так і кожного учня зокрема, він зможе виховати в них відповідальність, самостійність і досягне результатів.

      Актуальність проблеми активізації пізнавальної діяльності особливо гострою стоїть у класах із ЗПР. Адже, головною метою психолого – педагогічного супроводу учнів із ЗПР є оптимізація їх розумової діяльності за рахунок стимуляції психічних процесів і формування позитивної мотивації на пізнавальну діяльність. Для успішного засвоєння програмового матеріалу потрібен фундамент, який складається з належного рівня розвитку психічних процесів школярів. Виходячи з цього, виникає потреба у застосуванні на уроках різноманітних прийомів, спрямованих на активізацію пізнавальної діяльності учнів. Треба намагатися досягти того, щоб учні збагачувалися знаннями не лише через ознайомлення та сприйняття запропонованої нової інформації, а вели самостійну пошукову роботу, вчилися переконливо та аргументовано відстоювати власні погляди й переконання. Але найвищого рівня активності учнів можна досягти, коли їх розумова діяльність зосереджується на самостійному набутті нових знань та умінь, а не на засвоєнні та відтворенні готового матеріалу.

     Стимулювати активність пізнавальної діяльності дозволяють нестандартні уроки з використанням новітніх технологій. Характерною рисою нестардатних уроків (урок – казка, урок – подорож, урок – КВК і т. д.) є інформаційно–пізнавальна система навчання, а саме оволодіння готовими знаннями та пошук нових даних, розкриття внутрішньої сутності явищ та об’єктів через змагання, дискусію і т. д.. Такий урок дає можливість вчителю організувати діяльність класу так, щоб учні працювали самостійно, а він керував їхньою діяльністю, забезпечуючи її необхідними дидактичними матеріалами. На такому уроці можна максимально стимулювати пізнавальну активність, самостійність і ініціативу школярів, розвивати їх творчу діяльність. Навчання на такому уроці спрямоване на підвищення якості знань, формування цілеспрямованості, працьовитості, потрібних у житті навичок і вмінь.

        Особлива роль у навчанні дітей із ЗПР відводиться іграм, цікавим завданням, Гра – це один з найадекватніших й найпривабливіших методів навчання молодших школярів, які відповідають їх віковим особливостям. На уроках гра використовується як природний та продуктивний шлях активізації розумової діяльності. Саме у процесі ігрової діяльності діти вчаться та набувають уміння працювати самостійно, розв’язувати поставлене завдання, шукають різноманітні способи його розв’язання, розвивається активність, увага, пам’ять, виникає інтерес та бажання здобувати нові знання. Задовольняючи свою природну потребу в діяльності, в процесі гри дитина не помічає, що вчиться, пізнає раніше невідоме, запам’ятовує , набуває запас уявлень і понять, поширює свій дитячий досвід. До активної пізнавальної діяльності в процесі гри залучаються навіть найпасивніші учні, що дуже важливе для цієї категорії дітей.   

       Систематичне створювання ігрових ситуацій, використання дидактичних ігор при навчанні дітей із ЗПР підвищує ефективність навчання. Дидактичні ігри дають змогу індивідуалізувати та диференціювати роботу на уроці, давати завдання посильні кожному учню, максимально розвиваючи їхні здібності. Різноманітні ігрові дії, за допомогою яких розв’язується те або інше пізнавальне завдання не тільки підтримують, але і посилюють інтерес учнів до навчального предмета.

        Так, під час ознайомлення з буквами та нумерацією доцільно використовувати віршовані загадки. Наприклад:

     Акула мама у панамі

    читає казку в океані,

    її допитливе маля

    читає ...(азбуку) щодня.

                   Вітер листочки з дерев позривав

                  один – кленовий, два – дубових,

                 три з сосни. Скільки разом? Полічи? ( 3 )

       Виконання різноманітних за змістом та формою творчих завдань, безперечно. є одним з дієвих способів формування та розвитку пізнавальної діяльності учнів.

        На уроках мови можна запропонувати завдання з опорою на міжпредметні зв’язки, які відкривають для учня можливість проявити свої знання і вміння в найбільш цікавій для нього області.

       Наприклад:

       1. Відшукати на глобусі назви материків, що мають букви я,ю,є,ї, які позначають два звуки ( Європа, Азія, Австралія ). Визначити кількість букв і звуків у цих словах , поділити на склади, скласти речення.

       2. Відгадати загадки:

       - Назва якої країни складається з маленького коня та двох літер „я” ( Японія ).

       - Назва якого краю складається з назви річки і дужого голосу ( Донбас ).

      На уроках математики, використовувати географічні карти для складання цікавих задач і завдань. Наприклад:

       - Довжина річки Дніпро 2280 км. Дніпро коротший за Дунай на 570 к, а Дунай за Волгу – на 800 км. Знайти довжину Волги.

       У процесі виконання таких навчальних завдань поглиблюється інтерес до практичних занять на уроці та поступово переходить у інтерес до інтелектуальної роботи, потрібної для їх виконання, тобто до самого змісту пізнавальної діяльності.

      Впровадження інтерактивних технологій у навчальну діяльність учнів із ЗПР створює комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свій успіх, інтелектуальну спроможність. Саме така організація навчання дозволяє максимально залучити всіх учнів, активізувати їх до різноманітних видів роботи.

       Молодші школярі полюбляють такі інтерактивні вправи як „Мікрофон”, „Незакінчене речення”, інтерактивну технологію „Асоціативний кущ”, які надають можливість кожному учню відповісти на питання або висловити свою думку, не переживати за те, що ти сказав неправильну відповідь, бо критикувати не будуть.

       „ Робота в парах ”- одна з технологій, яка сприяє розвитку вміння переконувати і вести дискусію. Для вирішення складних питань, що потребують колективного розуму, доцільно використати технологію „ Робота в групах ”.

        Одним із дієвих засобів активізації пізнавальної діяльності учнів із ЗПР є створення „ситуації успіху”. Найкращий шлях у роботі з такими учнями – подолати почуття невпевненності в собі, показати їм, що вони можуть досягти значно вищих результатів, необхідно разом з учнями виявити причину невдач, показати засоби їх попередження в майбутньому. Учитель повинен постійно підтримувати дитину, навіть у незначних її перемогах, успіхи, досягнені школярем, підвищують його активність у навчальній діяльності, формують самостійність мислення і пізнавальний інтерес.

       Активізації пізнавальної діяльності учнів із ЗПР сприяють систематичні вправи з аналізу предметів і явищ, які сприймаються, наприклад:

       1. Порівняй круг та квадрат.

       2. Чим відрізняється дерево від куща?

       3. Знайди предмети овальної форми.

      4. Порівняй річку і озеро.

      5. Звідки випав сніг?

     Такі вправи дозволяють об’єднати розрізнені спостереження у певну систему та узагальнити у вигляді зв’язної розповіді на спеціальних предметних уроках, по розширенню і поглибленню вже наявних у дітей уявлень і понять, для того. щоб вони відкрили для себе нові сторони в явищах, які вивчаються і самостійно дійшли до узагальнень і висновків. Це можливо під час екскурсій, організованих спостережень, після проведення яких, доцільно запропонувати дітям пізнавальні та жартівливі завдання , що є цікавими для дітей, наприклад:

      1. У яку пору року достигають суниці у саду?

      2. Поміркуй і скажи: чому їжак перед небезпекою згортається клубочком?

      3. Визначити, що не так сказано: на вкритих інеєм гілках достигли сливи.

      4. Коли хмара починає плакати?

      Слід, також, залучати дітей до відгадування та складання загадок, які розвивають дитячу творчість та відображають ті відкриття, що учні зробили самостійно. Використання вправ розвивального характеру сприяє оволодінню учнями вмінням міркувати. Це різні завдання, запитання, що привчають учнів встановлювати послідовність подій, явищ, їх взаємозалежність. Це різні ігри, вправи типу «Що спочатку, а що потім?», «Я почну, а ви закінчуйте, разом всі відповідайте», «Скажи навпаки» та інші. Дуже корисним для розвитку вміння міркувати є залучення дітей до відгадування ребусів, кросвордів та складання власних.

         Наприклад, скласти кросворд з ключовим словом „комаха”

       1. Хлібний напій. ( Квас ).

       2. Опади. ( Дощ ).

       3. Смачне, солодке ......... ( морозиво ).

       4. Вона живе у воді. ( Риба ).

       5. Страва з риби. ( Юха ).

      6. Меблі для навчання. ( Парта).

      Велике значення для активізації пізнавальної діяльності дитини має розглядання сюжетних малюнків і складання розповіді за їх змістом. Ця діяльність дає змогу розширити знання дітей із ЗПР про навколишній світ, розвивати їхнє зв’язне мовлення. Спостерігаючи події і вчинки персонажів, діти вчаться бачити взаємозалежність різноманітних явищ, встановлювати часові, причинно-наслідкові зв’язки. Маючи різні за складністю серії малюнків, організовуйте з дітьми цікаві заняття з елементами гри, змагання.

       Наприклад, кожний малюнок вмістити на окремій картці, запропонувати дітям з набору карток скласти оповідання, розклавши пронумеровані дитиною малюнки в певній послідовності, при цьому домагатися відповіді на окремі запитання. Важливе значення для даного питання має читання літературних творів. Складність сприймання літературного тексту полягає в тому, що за словами, які є своєрідними умовними ознаками, потрібно побачити реальне життя. Для цього учні повинні мати достатній розвиток мовлення. І все-таки, ще не розуміючи значення багатьох слів, діти охоче слухають читання чи розповідь вчителем казок, оповідань. Як дитина сприймає зміст оповідання, казки, вірша, реагує на нього емоційно позначається увесь її життєвий досвід. Кожна нова зустріч дитини з літературним твором – це напружена робота її розуму і почуттів. Головне для вчителя – допомогти школяреві яскраво уявити те, про що йдеться у творі, пережити події, що трапляються з персонажами, після чого запропонувати дитині стати самому „автором” прочитаного твору, а саме змінити початок, придумати продовження, самостійно скласти оповідання чи казку. Отже, кожен учитель, який працює з дітьми із ЗПР повинен під час проведення уроку створювати таке інтелектуальне підгрунття, яке б сприяло формуванню стійких пізнавальних інтересів, прагненню до засвоєння знань у школярів, вихованню творчої особистості.
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